

یہ اخبار ہدایت آٹا رشتہ دار ہر جمعہ کے دن مطب الحدیث امرتسر سے چھپکر شائع ہوتا ہے



اخراصل و مقاصد

۱) دین اسلام اور ملت نبویہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
 ۲) مسلمانوں کی لغو و احمقانہ پیشانیوں کو دینی و دنیوی خدمات سے آشنا کرنا۔  
 ۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کو سمجھنا و بہتر کرنا۔  
 قواعد و ضوابط  
 ۱) قیمت ہر سال پیشی آتی چلتی ہے۔  
 ۲) ہر گز ضابطہ و ضابطہ نہیں ہونگا۔  
 ۳) ہمدردانوں کی خبریں اور مضامین ہر روز پندرہ وقت صبح ہونگے۔

Re.L.N<sup>o</sup> 352



شرح قیمت سالانہ

گورنمنٹ عالیہ سے ۱۰ روپے  
 دایان ریاست سے ۱۰ روپے  
 رز سادہ جاگیر ۱۰ روپے  
 عام خریداروں کے لئے ۱۰ روپے  
 چھ ماہ کے لئے ۱۰ روپے  
 مالک غیر سے ۱۰ روپے  
 اجرا ۱۰ روپے  
 کافیصلہ بذریعہ ۱۰ روپے  
 جرح خط و کتابت ۱۰ روپے  
 مالک مل سے ۱۰ روپے  
 ہونا چاہئے۔

نمبر ۲۸ | امرتسر مونہ ۱۸ مئی ۱۹۰۶ء مطابق ۲۳ ربیع الاول ۱۳۲۵ھ ہجری جلد ۳

**خلافت شامیت**  
 بیت قرآنی سے استدلال کیا ہوا ایمان محمدی الظالمین کہ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ وارضاءہ کو امامت نہیں پہنچتی تھی کیونکہ وہ باطل شیعہ کا حامی تھی، یہ استدلال غلط ہے۔ آج ہر ممالک کے باقی حصہ کا جواب دیتے ہیں۔ جس میں شیعہ مآثر نے جناب صدیق اکرام کو ثابت کیا ہوا کرنا چاہو۔  
 راقم مضمون نے اس دعوے پر دو قسم کی آیات سے استدلال کیا ہے۔ پہلی قسم کی آیات وہ ہیں جو عموماً کفار کے حق میں ہیں۔ چنانچہ آپ کہتے ہیں۔  
 "جو شخص نے علم میں مبتلا ہو گیا ہے لہذا ہم اسے تحقیق کو ہی قرآن شریف ہی کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ آیت و انکارین ہم الغلظون سے کافر کا ظالم ہونا دین انظر من افتری علی اللہ کن یا اذکاب بالحق رای یصدعہ صلح) ماجاء الیہ فی جہنم مثوی لکافریین سے مفری و کذاب علی اللہ علی الرسول کا ظالم تر ہونا ثابت ہے۔ (زملاء مسلمان کجہ۔ ذیقعدہ ۱۳۲۵ھ)  
 قرآن جائیں ایسی دلیل پر سچ جو مرتکب نہیں کرتا۔ تاہم ان کی خاطر اگرچہ اس لئے

کی ذرہ تشبیح کرنی بھی مناسب ہو۔ آجکے مطلب ہے کہ کفار مشرکین کو اللہ تعالیٰ نے ظالم کہا ہے چونکہ ابوبکر بھی اسلام لانے سے پہلے مشرک تھے۔ تو یہ ظالم ظالم ہونے اور ظالموں سے امامت کی نقل قرآن شریف میں کی گئی ہے۔ لیکن اگر غور و بجا جائے تو یہ دلیل اس دلیل میں بھی کمزور ہے جو فلسفی مگر محض الحواس نے اپنی دعویٰ پر بیان کی تھی۔ کہ چونکہ اول سفید میں لہذا زمین گول ہے۔ وہ ایمان اللہ! انہوں نے اگر آپ کو قرآن شریف پر غور نہ تھا۔ تو منطقی دانی ہی سے کام لیتے کہ مطلقہ عام مطلقہ عامہ کسی تفسیر نہیں ہوتا۔ یہ ممکن ہے کہ ایک وقت میں ایک شخص کا فرمہ ہے کہ وہ ظالم ہو۔ مورد عتاب ہا کہی ہو۔ دوسرے کو تفسیر سے مورد رحمت آئی ہو جائے۔ اس میں کیا خرابی؟  
 اور سبب مشق حکم کلمت سے مبداء الکی حلت ہوتا ہے۔ جسکو معقول اطلاق میں شرط عام کہن چاہئے۔ پس ظالم سے فقی امامت کرنے کو معنی ہے کہ ظالم بینک ظالم ہو امامت اس سے منسوب ہے۔ لیکن جب ظالم کا وصف اس سے منسوب ہو جائے تو امامت کی نقل بھی اس سے منسوب ہو جائیگی۔ اب ہم آیات قرآنیہ کو آپ پر یہ مروج کرنا چاہتے ہیں کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ اسلام میں آئے ہو کہ وہی ظالم ہو تھے یہ عادل ٹیپو ہیں شہنا

ضروری اطلاع اخبار ہر ماہ ہر جمعہ کو ہر ایک کو نام پر جانا ہے تمام اگر کسی صاحب کو نہ ملے تو ایک روز اشعار کر کے اطلاع کریں۔ دیر نہ لگایا کریں ورنہ شکایت معاف۔ اور اپنے پوسٹ ہا کی خدمتیں شجاعتی خط لکھو ہا کر ڈاک خانہ کا انتظام یہی کریں

مینجر

مَلَا يَخَافُ أَنْ يُبَدِّلَ اللَّهُ دِينَهُمْ لَمَا كَانُوا مُسْلِمِينَ فَذَرْهُمْ حَتَّى يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرٍ عَظِيمٍ  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو کوئی ظلم کرے اور اپنی قوم کے بددینی کی طرف سے انکو بخوشی چھوڑ دے  
 کیونکہ میں ہر شے پر قادر ہوں۔ ایک اور یہ سنئے! اِنَّا مَعَكُمْ ذَوَاتُ الْوَقْتِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ  
 فَادْعُوا بِآيَاتِ اللَّهِ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ وَاللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ جَزَاءُ لِكُلِّ شَيْءٍ  
 اِنجمن لائے اور نیک اعمال کرو تو خدا اس کی جزاؤں کے بدلے میں نیکیاں دیتا ہے اور  
 اللہ تعالیٰ بڑا بخشنے والا مہربان ہے ۵

ترجمہ ان آیات کو غور سے دیکھو کہ رب العالمین کے وعدے کیا ہیں اور تم  
 لوگوں کی تکلیف اور بوجھ کیا ہے۔ علاوہ ازیں یہ تو سب جانتے ہیں کہ مسلمانوں میں سب سے  
 اعلیٰ القاب اور رفیع القدر صحابہ کرام کسب۔ واللہ اعلم بالصواب کہ ان کو کبھی یہ سزا نہیں دی کہ بعد  
 شرک کے مسلمان ہو کر اپنے گنہگاروں کو سزا دے۔ کہ ان کو کبھی سزا نہیں دی کہ ان کے  
 یقین اور توبہ جیسا کہ میں صحت رکھتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سب کو بخشنے والا مہربان ہے  
 جب وہ ہوں گے اس کو توبہ پر عمل کیا تو فرما دیا کہ اللہ بخشنے والا مہربان ہے  
 سے۔ انہی ہوائے فدا سے رہنی ہوگی۔ اب کسی شخص کا ایسے بڑے گنہگاروں کو کلام کہنا جہل ہے  
 اسلام میں اگر کوئی جب آیات مرقومہ صحت خداوندی سے جھگڑے اور ان سے حقیقت میں  
 خدا تعالیٰ کی شان میں بڑی گستاخی کرے۔

اس سے آگے راقم مضمون سے دوسری قسم کی آیات نقل کی ہیں جو یہ ہیں  
 ۱۰ اَمَّا يَوْمَ تَأْتِي سَاعَاتُكَ فَمَا كَانَ يُبَدِّلُ الْوَعْدَ لَكُمْ قَوْلًا لِّقَوْلِكُمْ وَاللَّهُ يَتَّبِعُ الَّذِينَ يَدْعُونَ  
 اَمَّا يَوْمَ تَأْتِي سَاعَاتُكَ فَمَا كَانَ يُبَدِّلُ الْوَعْدَ لَكُمْ قَوْلًا لِّقَوْلِكُمْ وَاللَّهُ يَتَّبِعُ الَّذِينَ  
 سے سفر میں جہاد کا عالم ہونا یعنی قلمی ثابت ہو اب واقعہ متیقہ بعد شمال خلیفہ  
 سے فائدہ اقسام ظلم کو منطبق کرنا چاہئے یہ امر معلوم ہے کہ حضرت ابوبکر قبل از  
 بعثت ضرور مصداق ان میں بشراک یا اللہ کے حق اور قرآن سے کہیں انکو اسلام کی  
 صورت نہیں ہوتی بلکہ ان کو قرأت اور تفسیر و تفسیر و تفسیر سے ظالم ہونا جس  
 قرآن ہی ثابت ہو گیا جو بعد اس کے عدم قرار جس پر انکو اسلام کا قرار ہونا پایا  
 نہیں گیا۔ اور کوئی ایسا عقور قرآن میں پر جو آخر غرضت میں پیش آیا نہیں آیا  
 عربی میں ایک مثل جو انصافیت یقینیت بالحق ہے جس کا وہ میں یوں مثل بنایا گیا ہے  
 "متر کیا نہیں کرتا" وہی حال ہمارا ہے نامہ نگار اور شہید پارٹی ملی۔ انہوں نے جو کہ  
 آپ کی تقریر میں باشارہ نشانہ ایسی ہے کہ قبول نہ ہوگی کی بولی کو کوئی مان سمجھو" اسی میں  
 ہی انکی تفسیر کرنی پڑتی ہے۔ آپ کا مطلب ہے کہ آیات مرقومہ میں جہاد سے منہ پھریا لانا  
 کو ظالم کہا گیا ہے۔ اسی لیے کہ صحت میں جہاد میں کے لئے دعا اور ان ہونے لگے ۵

اب سنا جواب پہلی آیت میں تو بنی اسرائیل کے ایک واقع کی حکایت  
 ہے کہ انہوں نے جنگ کرنے سے روگردانی کی اور ظالم بنے۔ دوسری آیت میں  
 مشرکین کا ذکر ہے۔ کہ خدا چاہے تو انہیں بکشتیگا۔ چاہے تو عذاب دے گا تمہیں اس  
 امر میں تینیا نہیں۔ چنانچہ آپ کے متوالہ الفاظ سے پہلے یوں ہی لفظ ظلم نظر آتا ہے  
 الَّذِينَ كَفَرُوا أَكْفَرُوا لَمْ يَكْفُرُوا لَأَكْفُرُوا لِيَكْسِبُوا لَكُمْ وَاللَّهُ يَتَّبِعُ الَّذِينَ  
 اذْوَءًا بِكُمْ فَأَتَانَهُمْ مَلَائِكُهُمْ مِنْ سَمَاءٍ عَلَيْهِمْ سُلْطَانٌ مُّبِينٌ فَاتَّخَذُوا  
 تھے تو آپ نے فرمایا کیف لفظ قوم دوسرا نہیں یعنی جس قوم نے اپنی قوم کو بھی خون  
 آلود کر دیا وہ کس طرح نجات پاوگی اس پر آیت مرقومہ نازل ہوئی تھی کہ ان کو بھی سزا ہوگی  
 میں کچھ اختیار نہیں تھا چاہے تو معاف کر دے یا جو تو عذاب کرے۔ فانہم ظالمون۔  
 اس میں شک نہیں کہ ظالم تو بیکساں ہیں۔ بتاؤ اسے ابوبکر سے کیا تعلق ہوا اور اگر  
 کیا کہا جائے کہ سے گلست سعدی و در چشم دشمنان غارست

شیرہ کو اہل بیت کی محبت نے ایسا غامی کر دیا ہے کہ خواہ مخواہ کسی صاحب شائے  
 خدمت حضرت ابوبکر پر انام نکلے ہیں جیسے مسیح کی محبت غالبہ میں آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مقدسہ صفت پر عیسائی سچا بکتہ چینی کرتے ہیں۔ مگر اس سچا  
 فائدہ! سنا سب ہو کہ حسین کی کیفیت ہی ذرہ قرآن شریف سے بتائی جاوے۔ پس سنا  
 لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ فِي بَيْتِ الْحَاءِ إِذْ كُنْتُمْ كَاذِبِينَ إِذْ جَاءَكُمْ الْمُسْلِمُونَ إِذْ كُنْتُمْ كَاذِبِينَ  
 عَنِ الْمُسْلِمِينَ عَلَى الْمُسْلِمِينَ فَاتَّخَذُوا حَتْمًا وَذَلَّ الَّذِينَ كَفَرُوا إِذْ ذَلَّ  
 جزاء انکار قرآن (پہلے ص ۱۰) یعنی خدا نے کئی ایک مواقع پر تمہاری مدد کی خاکر  
 حسین کے روز ہی تمہاری مدد کی۔ جب تم اپنی بیعت پر نازاں ہو پس وہ بیعت  
 تمہاری کچھ ہی کام نہ آئی اور زمین باوجود فراخی کے تم پر تنگ ہو گئی۔ پھر تم پیٹو  
 پہلے۔ پھر اٹھنے اپنی آبی منہ پر اور سوا منہ پر نازل کی اور فوج بھیجی جسکو تم نے  
 نہیں دیکھا اور کافروں کو خطاب کیا اور بھی ہلے کافروں کا ہے ۵

جنگ حسین میں صحابہ کرام باہر ہزار تھے اسی کثرت کہی نہ پہنی تھی چونکہ جہاد  
 کثیر تھا اور سادہ سامان بھی خوب تھا۔ ہتھیاروں کا تبادلہ لازم تھا۔ اس میں کفار نے  
 ایک نام شدت سے حملہ کیا تو مسلمانوں کے پیر تھکے اسباب ہوا کہ اس کو بعد پھر  
 ہو کر سدا اور ہو کر توفیق پائے۔ جو مختصر کیفیت حسین کی حکایت مرقومہ میں  
 اشارہ کیا ہے کیا خبر ہر کار جو کہیں ہنس میں شریک ہو وہیں دشمن کے فریاد سے  
 واقف نہیں وہ جان سکتی ہیں کہ اس قسم کی ذہنی فریب کا سہرا فریاد پر سننے نہیں ہوتی

اسلامی نسخہ  
 بیعت ماہ مئی  
 فروخت ہو چکی با  
 قرآن شریف  
 نارسا شاہ ولی  
 عبدالقادر صاحب  
 حاشیہ بر حاشیہ  
 دکان تفسیر  
 قیمت اہل  
 تفسیر حسینی  
 نہایت عمدہ  
 مطبع قمریہ  
 مفت ارسال  
 پتہ مولوی  
 مولوی حسین  
 لاہور









ابن سہل در گوشه از نما سے جہاں  
ہم تھا چھاپی دہم دنیا سے دور  
بہر دنیا آہ پڑیہ مختلف  
ذالی دنیا چون در آمد در کتاب  
ادب بازی جو کس را پیر ز ال  
اور ذیہ عقایدہ و اقوال علماء مختلف کو ملاحظہ کیئے اور گوش دل سے سنو: مولانا  
محمد حسین گلزار بہ ہم کے صفحہ میں فرماتے ہیں سے

کر بلا میں قرۃ العین نبوی  
لال زہرا کا حسین ابن علی  
علاؤ اللہ کے ہاتھ میں یوں پڑھیں  
اور ذاب سید صدیق حسن خاں مرحوم عالم بیحد ناضل تلیل مجدد بنے قال و فیل بنو  
رسالہ اہلسنت المصاب کے صفحہ ۵۵ میں فرماتے ہیں کہ گذشتہ پرغیب حضرت امام حسین  
علیہ السلام کا بہت طول طویل ہے۔ مگر ہم مختصر کہتے ہیں کہ امام حسین علیہ السلام کر بلا میں  
ذات سے لشکر ان یزید کے معانہ بنو ہاشمیان شہید ہوئی فاکل وہی لوگ جو جو  
لپٹے کہ مسلمان کہتے ہیں جو جب نام کے مسلمان اولاد حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا  
بغیر رسول خدا سے اس طرح پیش آکر حالانکہ زمانہ آنکا عہد نبوت سے بغایت  
قریب تھا۔ تو بقیہ نسل امام حسین علیہ السلام کو اگر آتھ سے ایسے مسلمانوں کو ہر  
زمانہ میں تکلیف پہنچتی رہی تو کیا بید ہے۔

ارجوا امی القلوب حسیننا  
شفای جلا جوم المراب  
لیکن اللہ تعالیٰ نے بعد شہادت امام حسین کے بہت جلد انتقام دینا وکد لیا۔  
اور انتقام عینی باقی رہا۔ بد چھ ماہ کے یزید پلید مرضی آستہ تقدیس جتنا ہو کر  
مرگیا۔ اور شہزاد ازی جو اس عہد کے بلا میں شریک یا دشمنی قتل امام مظلوم ہو  
تھا رو فیرو کے ہاتھ سے مار دی گئے۔ اور نزدیک آکر اہل علم کے یزید پلید استحق  
لست ظہیر اکما حال اللہ تعالیٰ لست اللہ علی النالیون

کہ کہ وہ ہم عالم گمان ظلم بڑھ + کہ تیر لست جاوید انشا اللہ  
چنانچہ مرزا صاحب! ان بزرگان دین و شیخگان رسول امین کے عقاید و  
تحریر و تقریر کے مقابلہ میں آپ کے عقیدہ اور مسلک سے سردیا دیے اہل کو ہزلیت  
میرا اہل اور جعفر کی ذلیل سمجھنا چاہئے اسپر یہی بعض نادان دین اسلام سے بیخبر  
آہکی اول لیل تحریر کے دام تزدور میں پہنکر دین و ایمان کو بیٹھو اور کہو چھینٹے۔  
گر یہی بیخبر حضرت والا ہوگی + تہا و پو دین کا سب تہ وبال ہوگی

یہ تو فرمئے! اقرار و نگار شہادت امام حسین کو صفت ایمان کس ال سنت  
نے لکھ لکھی ہے۔ اور کون کہتا ہے یہ تو آپ کی خانہ ساز بائیں اور شیعہ بائیں ہیں  
چالاک اور دہوکا دہی تو آپ کا مسک ہی بعض شیعہ تو صاحب کجا سے سو راہی  
کرتے ہیں وہ بھی ادھر ادھر دیکھو۔ مگر آپ نے تو غضب کر ڈالا کہ تمام علماء کرام کے  
مسک کو ملیا میٹ کر دیا انا تیر و ان اکر ہجرت سے

وہ دست ناز ہو کہ کسی کی خبر نہیں اپنے ہی حال پر ہمیں اب تو نظر نہیں  
لیکن یہ تو فرمئے کہ حدیث صحیحہ کو بے دہرک غلط کر دینا اور اقوال مشہور علماء و سلف و  
خلف کو جھوٹا بنانا اور چون شخص کو تمام امت محمدیہ پہنچانے اور امام زمان سبھیں اور  
منصف مزاج کو۔ روح نصاریٰ وغیرہ انکی حرمت اور بہادری و استقلال کی نظیریں  
دیں اور مرزا صاحب ذکوہ بزدل بنا کر کسی تنگ کو جس سے قسطنطنیہ بھگا دیں اور پھر  
بھی آپ محبت حسین جو بیجا دعو کریں سے

دل میں تو کفر تیری تجھ غضب نہ اگا  
از داغ سو کعبہ نہر ما محمد دعا کا  
کہ ہوگا داغ ساہی مکارا کیا نیر  
جو بت کا شیفہ ہو اور نام لہذا کا  
مرزا صاحب آپ کو آپ کے یہ طوطی کی قسم اور تعلیم روحانی اور روح القدس کی اور تحریر  
مسلحہ و تقریر بے سود کی قسم بہا کوئی شخص تو ہم کو مانند حضرت امام حسین علیہ السلام  
کے مستقل مزاج حکیمانہ و مہذبیت میں صابر و شاکر ہوگا کیسا اور جسکی تمام فریق اور  
نور چشم گلشن نبوت کے پہول اور ہمراہی بیکسا نہ ظالموں کے ہاتھ سے کھڑے کیجئے  
ہوں اور نہ ہراس نہ اور وہی طلاق قائم ہو۔ اور ہزاروں دشمنوں سے عاجز  
ہو اور بیعت فاسق کر کے اپنی دن و آقا کو ہاتھ سے نڈک۔ اور تنہا ہزاروں شقیہ  
سے مقابلہ کرے اور شہید ہو۔ آدم علیہ السلام سے آجکے تو بتا دیجو لیکن آپ کیا  
بتائیں گے آپ تو امام مظلوم کی عدم شہادت اور نامردی کے مدعی ہیں۔ مرد خدا  
ذرا تو خدا سے ڈری ہوتے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا پاس عزت کیا پتہ کیا اپنی  
زور میں آپ ہی گریز نہ کرنا دیکھو نہ خندق نہ بیجا و بجا نہ کمانا نہ بیجا نہ بیخبر۔  
آپ کہیں بیخبر نہ ہو۔ یہ گریہ پڑی اللہ تعالیٰ آپ کو کاشوں اور پتھروں سے بچاؤ  
اور توبہ کی توفیق دو۔ حضرت بن مروان کی بے شکوئی کے واسطے اپنی تاک کا اہل  
درو کی نادانی ہے لیکن کچھ تعجب کی بات نہیں کیونکہ جہل چوک سے تو انبیا علیہم السلام  
بھی نہیں بچے

مگر تم میں شہا سواہی ایمان نہ گاہیں + وہ لفظ کی گریٹھا جو کہتوں کے بل پٹھے  
فرا دہر دیکھو ہم آپ کی رفینت اور حاجیت آپ کی تحریر سے ثابت کرتے ہیں

یہ روایت صاحب انبیا و کتبہ شہادت حضرت ابن ابی عمیر نے بیان کی ہے اور ان کے ہاتھ سے لکھی گئی ہے

اگر آپ مصنف مزاج ہیں تو تسلیم کر لیجئے لیکن یہ آپ کی عادت شریفہ کا بیان نہیں ہے  
 کی ایک شاخ آریکا شاخ ہوتی ہے  
 ہمارا کام سمجھنا ہے بارہ + اب کہے یا ہوسم یا نہ مانو  
 باقیہ

**بہتہ حیوانات متجانبات علیا حقیقیہ**

۱۔ اس پر اس کے بعد پیش پند سوال دراپنی نام نہا کے چوتھے سوال  
 کا ضمن گرفتہ تھیک کی تہوں میں ملتا ہے کہ جو کلمہ بعض ایجاب ایسے سوالات کا  
 انداز ہے جو بے فساد ہوتے ہیں اور مترس میں تو بہت ہی شہرہ ہوا آؤ  
 تا فرین الحدیث مطلع ہیں کہ آئندہ اس قسم کے سوالات درج نہ کیے جائیں  
 حدیث ایک خاص مذاق کا ہے جو کسی نام سے ظاہر ہے الخلیفہ  
 کا وسیع ہونا خاصہ تھا کیا تھی اور اس کا جواب بیخبر کے اراد سے کہے کہ یہ وہ  
 اور نہیں مگر حکم حدیث شریفہ اسرار کی نسبت کو ایسے منسب  
 سے احتیاط ہوگی تاں حسب عدد جوارات درج ہوتے ہیں جو باقیہ

۴۔ (اویس)

قرآن فقہ کی مشرقی کتاب ایہ جلد اول چاہے مسطغانی کے صفحہ ۱۹۹ میں لکھا ہے کہ جو شخص  
 اپنی محرمات اہلی شل ما اوہین اویسینی وغیرہ جوہ محرمات اہلی سے باجموعہ نکاح  
 اور ان سے صحبت کرے تو امام عظیم کے نزدیک پیر حدیث میں آتی۔

افضل کیوں جو ہوتے ہوئے ہو کہ تو خدا کا خوف کرو۔ کہاں ایسا نکاح ہے کہ جو شخص اور  
 بہن اویسینی وغیرہ محرمات اہلی سے باجموعہ نکاح کرے بلکہ وہاں تو صرف اتنا ہی لکھا  
 ہے کہ اگر کوئی شخص کسی عورت اہلی سے نکاح کرے وہی کہہ جو جس سے ایسا نکاح  
 حلال نہ تھا تو ایسے شخص کا امام عظیم کے نزدیک حکم یہ ہے کہ حد نامی جاؤ لیکن تفسیر  
 و جاؤ اگر نکو اس بات کا علم تھا کہ میرا اس سے نکاح جائز نہیں اور میں وہ امام

سلطہ مولانا سادات شریعتی نے تو سمجھا تھا کہ آپ باوجود بہت علوم و اوقاف بزرگی مگر آپ کی  
 حرم سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ امام ابوحنیفہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے علاوہ ولوی فقیر حضرت  
 رسالہ آفتاب نے ہی کہ مقدم میں آپ نے ساری عبارت معنیوں کے صحیح بلکہ کل تحریر صرف  
 رسالہ مذکورہ کی نقل کر کے اپنے طرف نسبت کی ہے جو کلمہ بیحد ان میں ہوا یا لہذا ایک  
 نازیبا بلکہ ناجائز فعل جو مولوی فقیر حضرت صاحب نے آپ کو ارادہ نام کو جو کہہ دیا ہے مستحق  
 پر ایسے کی متعلقہ عبادت کا بھی یہی مطلب ہے جو کہیں بھی ایسے استناد کی طرف نہیں لیا جاتا  
 بلکہ بعض جگہ دکھا جاتا ہے اور تادیقی کا ضمیمہ کتاب الحمد للہ ہے جو - لوزن و جہان  
 حرم نحو اللہ والاعتقاد والاعمال والعبادۃ والاعمال والاعمال والاعمال والاعمال والاعمال  
 و ان قال جلوس انہ علی جہاں فرماؤ گی یہ نام کافی ہیں یا نہیں۔ ان میں ہر نام

شرافی کہتے ہیں کہ اگر وہ جانتا تھا تو شکوہ ماری جاؤ چنانچہ عبارت بعینہ سے ہے  
 توجہ امر وہ لا یحل۔ نکاحاً اور طہاً الا بعد علی الحد عند الحقیقۃ کا  
 ساتھ لفظ اذا کان علیہ الذمہ وقال ابو یوسف وشمسہ والنسائی علی الحد  
 عالم ابداً انہی انہی ویکبر ویریدت میں کہاں محرمات اہلیہ مثل ماہین مٹی کا  
 کیا بلکہ کیا ہی ذکر آیا ہے؟ آپ کا کچھ لکھ کر دیا ہے

دو کچھ ہر فرقہ کو بہت شام + جو کہتا دی دوغا باشہ

آپ کا جو اصل امر وہ لا یحل۔ نکاحاً سے جہت ماہین مٹی کی طرف خیال با  
 و شہا یہ مع کلمہ کس بقدرت اور مست۔ ہے مگر آپ کی کیا کہہ سکتا ہوں  
 ایسا نائل کوئی ہوگا جو ماہین اویسینی سے نکاح کرے کی جہت کہ اگر شہادہ  
 کوئی آپ جیسا ہم خیال ہو جہت کہہ کر تو وہاں نکاح کی قید تھی ہی اور نکل  
 بیہ دو مائل بالغ مسلمانوں کی گواہی کے ہو ہی نہیں سکتا۔ پس نکاح ہر گواہ کیونکر  
 ایسی حرکت کرے گی اجازت نہ ہو اور گواہ بلکہ غیر الدنیا والآخرۃ ہو کر نہیں بیان  
 مردانہ خود قول کے خلاف ہے جو کئی صورت کا حال ہو کہ وہ کو معلوم نہیں۔ شہادگی

کی گولی سے غیر اجازت اس کے ہونا کے نکاح کر لینا یا کسی غلام کا بیہ اذن اپنے  
 مولیٰ کے کسی عورت سے نکاح کرنا یا سالی سے نکاح بجات لگی بہن کے یا کسی عورت

اور اس سے نکاح کر لینا یا کسی والدہ سے اس نے زنا کیا ہو یا عورت سے اس نے  
 نکاح کیا ہو یا اگر فرج داخل پر شہوت سے نظر کی ہو۔ یا بہن نسبی کی رضائے مٹی سے یا کسی

نسبی سے علی بنہ القیاس اور بہت ہی عورتیں ہیں جن سے نکاح ناجائز ہوتا ہے مگر  
 بلکہ بعض خواہش کو بھی معلوم نہیں اور انہیں عورتوں سے نکاح کی یہاں مراد ہو اور

ایسی عورتوں سے نکاح کا ارادہ تو اس میں آجاتا قریب الفہم ہے نہ وہ جو اپنے ماہ  
 عداوت یا تصور عقل کے سمجھتا ہے کہ یہ ایسی عورت ہے کہ تو اس میں آنا جو حال عقلی

نہیں مگر حال عقلی میں تو کوئی شبہ نہیں اور صلہ امام صاحب کے نزدیک اس کو وہ آپ  
 نہیں کہ نکاح کرنے سے شبہ پڑے گا ہے اور نکاح کے شبہ سے حد ساقط ہو جاتی ہے

چنانچہ ترمذی و دہلی میں حضرت عائشہ سے روایت ہے ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم قال ایسا امریۃ نکحت انہی لادن ولہا نکاحا باطل نکاحا باطل  
 نکاحا باطل فان دخل بها فلہا النکاح باطل من فرجها الی اخر الخیرین  
 یعنی ہر ایک باطل عورت جو نکاح کی بیہ اذن اپنے ولی کے پس نکاح اس کا باطل ہو  
 باطل جو باطل ہے پس اگر ایسے عورت سے نکاح ہو گیا ہے تو اس کا  
 بسبب اس کی جو فائدہ پورا ہے اس نے نکاح سے۔ پس دیکھو حدیث اہلیات









فہواخذہ بقولنا ہما حنیفۃ انتہی ملخصاً (باقی آئندہ)

# مولوی احمد رضا بریلوی مکتہ شریف میں

(نامہ نگار ذمہ داسر ہے)

ہمارے ناظرین ان مولوی صاحب کو بڑے ہنگامہ سے جانتے ہوں اور میں اتنی خبر تو ہوگی کہ مذہب کے مقابلہ میں ایک جہد و جدوجہد ہے جتنا توڑو ہے کہ مذہب میں شریک نہ بنوئے کافر میں۔ اس جہد کے بانی بانی ہی حضرت میں آپ کے نزدیک مسلمان ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عالم الغیب جانے وغیرہ پس یہ ان حضرات کا مختصر سافارن (ڈوئیز)

حضرت شریف محی السنۃ واقع البعدہ جناب مولانا مولوی ابوالوفا محمد ثناء اللہ صاحب السلام علیکم ورتہ اللہ وبرکاتہ ملتس ہوں کہ آپ ہم بانی فرما کر اس خبر کو جسے میں اب کہتا ہوں اپنے پرچم میں جگ دیں۔ وہ خبر یہ ہے کہ مولوی عبد الغفور صاحب بھٹو ہیں کہ مکلف سے پہلے وقت ایک واقعہ ہوا کہ احمد رضا خاں بریلوی نے مفتی کلاں کو جواب معزول ہیں ملایا اور عبد القادری شیبی کو اپنے ساتھ متفق کر کے شریف کے یہاں یہ آغوش پیش کرایا کہ مولوی غلیل احمد بہار پوری جنہوں نے رسالہ برہان قاطع جواب رسالہ برہان سالہ کہا ہے اللہ تعالیٰ کو چہنا ہونا یعنی امکان کذب فعلی اور مدینہ جانے کو حرام اور درود پڑھنے کو ناجائز کہتا ہے۔ شریف نے یہ بکھرنا لیا کہ جو مسلمان بڑگا اسکا ہرگز عقیدہ ایسا ہوگا۔ اتفاق سے ملائیب مغربی ماسکی شریف کے مان ہو جو رچھہ انہوں نے کہا کہ اگر بیان مستفیض سے ہے تو قائل کے کلام کا مطلب فلاں فلاں ہو سکتا ہے مولوی غلیل احمد کو ملائیب سے نہ دید ہے نہ شنیدہ ہو گیا یہ بتاؤ شیبی ہو گئی۔ اسی بات میں ایک خط ہندستان سے حکومت ہندو شیبی بنام شاہ محمد معصوم صاحب آہا جیکہ شاہ صاحب شیبی کے پاس پہنچا تو شیبی نے کہا یہ خدک کیا ہے شاہ صاحب نے کہا کہ بھلا مضمون یہ ہے احمد رضا کیا ہوا ہے۔ اسکا شہود بزرگان دین و اکابر اسلام کو بڑا کہنے اور کافر بنانے کا ہے۔ وہ مولوی رشید احمد معصوم گلگڑی اور مولوی محمد قاسم صاحب منفرد نانوتوی حتی کہ مولوی اسماعیل شہید احمد شاہ ولی اللہ کو کافر کہتا ہے اس خط کو شمس شیبی نے شریف کے یہاں پیش کیا اس میں یہ بھی تھا کہ جو شخص حمل اللہ کو شہ باری تعالیٰ کے عالم الغیب عالم الکلیات والجزایات ماکان دایکون نہیں کہتا ہے سہ مولوی عبد الغفور صاحب کو مٹا کر اور جگہ کرنے کے لیے کو مٹا کر گئے ہیں دلیل سے بہت واقعات کہتے ہیں چنانچہ یہ خط انکا موقوف ہو چکا ہے یہ واقعات کہتے ہوئے

پرفرض نہیں ہے کہ جب کسی مرد عورت میں نکاح کا معاملہ وقوع میں آجائے اور گو اس نکاح سے نفس لائے وہ عورت مرد پر حلال ہو۔ مگر تاہم اگر وہ اس سے دلچسپی نہ کرے تو مرد پر کوئی حد نہیں ورنہ دلچسپی کرنے سے جس طرح حضرت نے مرد کو اس کے ہر ادا کرنا مستحب قرار دیا ہے اسی طرح اگر دلچسپی سے کوئی وبال ہی اسپر ناید ہوتا تو ضرور اسکی بھی حضرت ساتھ ہی تصریح فرمادیتے اور نیز شہ کی نسبت حضرت فرمایا ہر کوشہ سے حدود و مسائل ہو جاتی ہیں۔ گو وہ شہ برائی نام ہی ہو چنانچہ ابن عباس سے روایت ہے قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ادرء والحمد للہ والثناء بالمشہدات اور ابوریہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ نے اذقول اللہ مرد عن براء اللہ ما وجدتمہ من غنا اور ترمذی نے عائشہ سے روایت کی ہے کہ فرمایا رسول اللہ نے ادرء والحمد للہ من المسلمین ما استطعتم املو حضرت علی نے حینما ایک نرسے فرمایا کہ شہ ہوتے ہیں وہ تیری اوپر آٹھ یا نیر دس کی ہوتا تیری مولیٰ نے تیرا نکاح کر دیا ہے اور اسکو چھپاتی ہے جیسا کہ فتح القدر میں ہے لیکن اگر وہ جانتا تھا تو اسکو تیری بچا دیتی اور تیرے تین سوڑ سے لیکر ان تالیس سوڑ تک تانہ کنی انکو پر ہے جیسا کہ انکی رائی میں ہوا تو انکو لکھے اور کبھی نہ سخت میں تیرے ساتھ قتل کے ہی دیکھتی ہے۔ جیسا کہ شامی کی جلد ثالث کے صفحہ ۷۷ میں اور صاحبین کہتے ہیں کہ اگر وہ جانتا تھا کہ وہ عورت بچہ حرام ہی تو اسکو عداری جاؤ اور اکثر علماء کا ہی رفق تو ہے چنانچہ درالنجت میں کہا ہے۔ وقال ان علم المرء احدہ وعلیہ الفتویٰ اور شامی میں حضرت سے منقول ہے قال: اتزوج بھرم بعد عندنا وعلیہ الفتویٰ وکذا لہ فی التفریح نظر ان الخلاصۃ ان الفتویٰ علی قرأما اتہی یہاں سے ماہ نامت ہوا کہ جب مرد غیر حلال عورت سے نکاح کر کے اس سے صحبت کرنے پر اسکو ال جہنیہ کے نزدیک عداری جاؤگی تو عورت ابری سے ایسی حرکت کرنے پر تو وہ ضرور متقی ہوگا نہ وہ صاحبکے ما جین کہتے ہیں کہ ناک عورات پر اگر اسکو عورت کا علم تھا تو عدوا جب ہی اور صاحبین کا ایسا قول خود امام صاحب کا قول ہے جیسا کہ میزان ائمہ ان کے صفحہ ۶۲ میں کہا ہے ونقل الشیخ کمال الدین بن الہمام عن اصحاب ابی حنیفہ کابن یوسف و محمد و زفر و الحسن انہم کافوا یقولون ما نانی مسئلۃ قیلا لا ارونہ وایقنا عن ابی حنیفہ و اقصا علی ذلک ایانا وغلطہ فعل ان من اخذ بقول واحد من اصحاب ابی حنیفہ لہ یہ حدیث شامی نام عظیم کے صفحہ ۱۰۸ میں ہے۔ لہ یہ حدیث ابن اجم کے باب الحدود میں ہے۔ لہ یہ حدیث مشکوٰۃ میں کہ یہ الحدود کے فصل دوم میں ہے

مکتہ شریف بریلوی کے مکتبہ میں مولانا مولوی ابوالوفا محمد ثناء اللہ صاحب السلام علیکم ورتہ اللہ وبرکاتہ ملتس ہوں کہ آپ ہم بانی فرما کر اس خبر کو جسے میں اب کہتا ہوں اپنے پرچم میں جگ دیں۔ وہ خبر یہ ہے کہ مولوی عبد الغفور صاحب بھٹو ہیں کہ مکلف سے پہلے وقت ایک واقعہ ہوا کہ احمد رضا خاں بریلوی نے مفتی کلاں کو جواب معزول ہیں ملایا اور عبد القادری شیبی کو اپنے ساتھ متفق کر کے شریف کے یہاں یہ آغوش پیش کرایا کہ مولوی غلیل احمد بہار پوری جنہوں نے رسالہ برہان قاطع جواب رسالہ سالہ کہا ہے اللہ تعالیٰ کو چہنا ہونا یعنی امکان کذب فعلی اور مدینہ جانے کو حرام اور درود پڑھنے کو ناجائز کہتا ہے۔ شریف نے یہ بکھرنا لیا کہ جو مسلمان بڑگا اسکا ہرگز عقیدہ ایسا ہوگا۔ اتفاق سے ملائیب مغربی ماسکی شریف کے مان ہو جو رچھہ انہوں نے کہا کہ اگر بیان مستفیض سے ہے تو قائل کے کلام کا مطلب فلاں فلاں ہو سکتا ہے مولوی غلیل احمد کو ملائیب سے نہ دید ہے نہ شنیدہ ہو گیا یہ بتاؤ شیبی ہو گئی۔ اسی بات میں ایک خط ہندستان سے حکومت ہندو شیبی بنام شاہ محمد معصوم صاحب آہا جیکہ شاہ صاحب شیبی کے پاس پہنچا تو شیبی نے کہا یہ خدک کیا ہے شاہ صاحب نے کہا کہ بھلا مضمون یہ ہے احمد رضا کیا ہوا ہے۔ اسکا شہود بزرگان دین و اکابر اسلام کو بڑا کہنے اور کافر بنانے کا ہے۔ وہ مولوی رشید احمد معصوم گلگڑی اور مولوی محمد قاسم صاحب منفرد نانوتوی حتی کہ مولوی اسماعیل شہید احمد شاہ ولی اللہ کو کافر کہتا ہے اس خط کو شمس شیبی نے شریف کے یہاں پیش کیا اس میں یہ بھی تھا کہ جو شخص حمل اللہ کو شہ باری تعالیٰ کے عالم الغیب عالم الکلیات والجزایات ماکان دایکون نہیں کہتا ہے سہ مولوی عبد الغفور صاحب کو مٹا کر اور جگہ کرنے کے لیے کو مٹا کر گئے ہیں دلیل سے بہت واقعات کہتے ہیں چنانچہ یہ خط انکا موقوف ہو چکا ہے یہ واقعات کہتے ہوئے

مولانا مولوی ابوالوفا محمد ثناء اللہ صاحب السلام علیکم ورتہ اللہ وبرکاتہ ملتس ہوں کہ آپ ہم بانی فرما کر اس خبر کو جسے میں اب کہتا ہوں اپنے پرچم میں جگ دیں۔ وہ خبر یہ ہے کہ مولوی عبد الغفور صاحب بھٹو ہیں کہ مکلف سے پہلے وقت ایک واقعہ ہوا کہ احمد رضا خاں بریلوی نے مفتی کلاں کو جواب معزول ہیں ملایا اور عبد القادری شیبی کو اپنے ساتھ متفق کر کے شریف کے یہاں یہ آغوش پیش کرایا کہ مولوی غلیل احمد بہار پوری جنہوں نے رسالہ برہان قاطع جواب رسالہ سالہ کہا ہے اللہ تعالیٰ کو چہنا ہونا یعنی امکان کذب فعلی اور مدینہ جانے کو حرام اور درود پڑھنے کو ناجائز کہتا ہے۔ شریف نے یہ بکھرنا لیا کہ جو مسلمان بڑگا اسکا ہرگز عقیدہ ایسا ہوگا۔ اتفاق سے ملائیب مغربی ماسکی شریف کے مان ہو جو رچھہ انہوں نے کہا کہ اگر بیان مستفیض سے ہے تو قائل کے کلام کا مطلب فلاں فلاں ہو سکتا ہے مولوی غلیل احمد کو ملائیب سے نہ دید ہے نہ شنیدہ ہو گیا یہ بتاؤ شیبی ہو گئی۔ اسی بات میں ایک خط ہندستان سے حکومت ہندو شیبی بنام شاہ محمد معصوم صاحب آہا جیکہ شاہ صاحب شیبی کے پاس پہنچا تو شیبی نے کہا یہ خدک کیا ہے شاہ صاحب نے کہا کہ بھلا مضمون یہ ہے احمد رضا کیا ہوا ہے۔ اسکا شہود بزرگان دین و اکابر اسلام کو بڑا کہنے اور کافر بنانے کا ہے۔ وہ مولوی رشید احمد معصوم گلگڑی اور مولوی محمد قاسم صاحب منفرد نانوتوی حتی کہ مولوی اسماعیل شہید احمد شاہ ولی اللہ کو کافر کہتا ہے اس خط کو شمس شیبی نے شریف کے یہاں پیش کیا اس میں یہ بھی تھا کہ جو شخص حمل اللہ کو شہ باری تعالیٰ کے عالم الغیب عالم الکلیات والجزایات ماکان دایکون نہیں کہتا ہے سہ مولوی عبد الغفور صاحب کو مٹا کر اور جگہ کرنے کے لیے کو مٹا کر گئے ہیں دلیل سے بہت واقعات کہتے ہیں چنانچہ یہ خط انکا موقوف ہو چکا ہے یہ واقعات کہتے ہوئے

بہار ہندوستان میں مولانا مولوی ابوالوفا محمد ثناء اللہ صاحب السلام علیکم ورتہ اللہ وبرکاتہ ملتس ہوں کہ آپ ہم بانی فرما کر اس خبر کو جسے میں اب کہتا ہوں اپنے پرچم میں جگ دیں۔ وہ خبر یہ ہے کہ مولوی عبد الغفور صاحب بھٹو ہیں کہ مکلف سے پہلے وقت ایک واقعہ ہوا کہ احمد رضا خاں بریلوی نے مفتی کلاں کو جواب معزول ہیں ملایا اور عبد القادری شیبی کو اپنے ساتھ متفق کر کے شریف کے یہاں یہ آغوش پیش کرایا کہ مولوی غلیل احمد بہار پوری جنہوں نے رسالہ برہان قاطع جواب رسالہ سالہ کہا ہے اللہ تعالیٰ کو چہنا ہونا یعنی امکان کذب فعلی اور مدینہ جانے کو حرام اور درود پڑھنے کو ناجائز کہتا ہے۔ شریف نے یہ بکھرنا لیا کہ جو مسلمان بڑگا اسکا ہرگز عقیدہ ایسا ہوگا۔ اتفاق سے ملائیب مغربی ماسکی شریف کے مان ہو جو رچھہ انہوں نے کہا کہ اگر بیان مستفیض سے ہے تو قائل کے کلام کا مطلب فلاں فلاں ہو سکتا ہے مولوی غلیل احمد کو ملائیب سے نہ دید ہے نہ شنیدہ ہو گیا یہ بتاؤ شیبی ہو گئی۔ اسی بات میں ایک خط ہندستان سے حکومت ہندو شیبی بنام شاہ محمد معصوم صاحب آہا جیکہ شاہ صاحب شیبی کے پاس پہنچا تو شیبی نے کہا یہ خدک کیا ہے شاہ صاحب نے کہا کہ بھلا مضمون یہ ہے احمد رضا کیا ہوا ہے۔ اسکا شہود بزرگان دین و اکابر اسلام کو بڑا کہنے اور کافر بنانے کا ہے۔ وہ مولوی رشید احمد معصوم گلگڑی اور مولوی محمد قاسم صاحب منفرد نانوتوی حتی کہ مولوی اسماعیل شہید احمد شاہ ولی اللہ کو کافر کہتا ہے اس خط کو شمس شیبی نے شریف کے یہاں پیش کیا اس میں یہ بھی تھا کہ جو شخص حمل اللہ کو شہ باری تعالیٰ کے عالم الغیب عالم الکلیات والجزایات ماکان دایکون نہیں کہتا ہے سہ مولوی عبد الغفور صاحب کو مٹا کر اور جگہ کرنے کے لیے کو مٹا کر گئے ہیں دلیل سے بہت واقعات کہتے ہیں چنانچہ یہ خط انکا موقوف ہو چکا ہے یہ واقعات کہتے ہوئے

اسکو بھی کا ذکر کرتا ہے کہ شریف نے احمد رضا کو طلب کر کے کہا کہ تم شاہ ولی اللہ کی تکفیر ثابت کرو۔ کہا ہے ملک نظر بند ہو۔ کہیں جانے نہ پاؤ گے۔ مولوی خلیل احمد نے اپنا رسالہ مفتی کو دیا اور کہا کہ اسکا ترجمہ کسی شخص مستند سے کر کے خود کریں۔ چنانچہ انہوں نے اس کام کے لیے مولوی کوثر علی کو بھیجا۔ مولوی خلیل احمد ہال مدینہ میں موجود ہیں۔ روز پھر شریف انکی ملاقات یہ کہہ کر کہ وہ ابن ماجہ میں پارسل یہ کو بڑا بوجھے آہل سنتے کہا کہ واقعہ سچ ہے کہ ہمارا آئینہ کردہ درخشاں کد سے آپکے ہیں۔ مگر احمد رضا خاں ہنوز نہیں آیا۔ اس زمانہ میں ایک شیکہ ہو گیا ہے کہ جب کوئی اہل حق کو کہتا ہے۔ تو خدا عوام انگڑائی پھینکتے ہیں ہمارے یعنی تپائی کہ تک تعاقب کرتے ہیں اللہ علیہا قویوں کو انعام دے گا۔ اتنی بظلم۔ اسکو بعد مولوی صاحب نے ایک خط لندن سے روز ۲۷ سفر کر لیا جس میں واقعہ مذکور ایک مستند سے پوچھا کہ منکر سے آتے ہو تو لوگوں کو جوہد سے آگوش پر براہ راست معلوم کیا کہ شریف نے کد سے احمد رضا خاں کو دوبارہ سمیع ہوئے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے حجاب طلب کیا۔ انہوں نے دلائل کوکہ جو دیکھی ہیں شریف صاحب کے بکس میں بند ہیں۔ شریف مغربی مکتبی سے شریف نے ترویج پڑھی لائے ۴۰ حدیثیں و چند آیات قرآنی جو یا تو شریف کے سامنے پڑ ہیں۔ جس میں شریفین میں ایسے عقیدہ پھریں کرتے ہیں حتی کہ جو لوگوں نے جو سنا تو متغیر اللہ پر مطلع جموں انام دیتے تھے تصور اپنا منی آیا، مولوی خلیل احمد نے سہا زپوری ہاری دہلی کے بعد ایک ہفتہ اور مدینہ طیبہ میں ٹھہر کر منیر میں پونچ گئے تھے۔ دوسری آگوش میں آتے ہوئے احمد رضا خاں جو ان کے پہنچانے کو گیا تھا خود ہنوز کہ منکر میں پہنچا ہوا ہے۔ (مولوی، عبدالرحمن اذگیان ضلع نوگنجر

**اسی مضمون کا ایک اور خط**

جناب اڈیٹر صاحب! السلام علیکم۔ عاجز مع الخیر والاعاقبت الخیر سنہ ۱۲۸۰ روزیکہ شنبہ کو سفر حج سے غرتکہ پہنچا ہے بعض دفعات صادقہ منکر کو درج اخبار کے لئے تحریر کرتا ہوں۔ مولوی احمد رضا خان صاحب نے مفتی کمال کی سو جواب عہدہ اناء سے منزل میں ربط حال کر کے بوساطت انجناب شریف صاحب کے یہاں اطلاع کی کہ خلیل احمد ہال جناب باری خاں کہ کذب منلی کا قائل ہو اور عقیدہ رکھتا ہو کہ اللہ تعالیٰ جہوش بولا کرتا ہے اسے اس ہول پر حضرت میاں صاحب محدث دہلوی مرحوم و مفسر کو ایام حج میں تالیف پہنچانے کا ارادہ کیا گیا تھا جس میں اسکا حضرت ممدوح حکم کنایات حقا علینا نبی (کی کوئی معنی اعداء کے شر سے محفوظ رہے تھے۔ (اڈیٹر)

شریف صاحب نے یہ لکھ کر مالہ یا کہ ہمارے دانتہ مسلمان خصوصاً جو حج کر گیا آیا وہ ہرگز ایسا عقیدہ نہیں رکھتا ہوگا۔ اتفاقاً اس مجلس میں مولانا محمد شعیب صاحب مغربی مکتبی جو امام و شعیب ہم محترم ہیں موجود تھے کہ وہ مولوی خلیل احمد کو جانتی ہی نہ تھے مگر مولانا نے مولانا صاحب کے شریف صاحب کے کہا کہ اگر بالفرض کوئی قائل ہی ہو تو اسکا مطلب یہ ہوگا کہ کنا و کنا ہوگی۔ الغرض شریف صاحب نے خبر رسال کو تحت دہندہ معاذنا ذب بہا اور جوہرے تہام کی طرف تو پھینکی۔ بیچارے مولوی خلیل احمد کو قتل سے کوئی خبر نہ تھی جب خبر ہوئی تب مفتی کمال کے یہاں جا کر اپنی برات کے لئے اپنا رسالہ بازمین قاطعہ پیش کیا چونکہ رسالہ اردو زبان میں تھا مفتی صاحب نے مولوی کوثر علی صاحب سے (جو ان کے نزدیک معتد اور زبان عربی دارود کے ماہر تھے) تمام مضمون رسالہ کو انورہ لفظ منکر پھیر کر خاموش ہو کر۔ اور مولوی صاحب سے معافی چاہی۔

اور اخیر ذی الحج میں مولوی خلیل احمد روزانہ مدینہ طیبہ ہو کر اور پچیس روزوں کی قیام رکھ کر روانہ وطن براہ شیعہ ہو گئے۔

بعد چند روز کے اتفاقاً جناب شاہ محمد معصوم صاحب مجددی حنفی سید بلعابد شیبی کے یہاں پہنچے تھے کہ ایک خط ہندوستان سے بنام شاہ صاحب موصوف بدریعی شیبی صاحب کے پہنچی۔ شیبی صاحب نے پوچھا کہ یہ کیسا خط ہو۔ شاہ صاحب نے کہا کہ اس میں چند مسائل اعتقادات کے درج ہیں۔ از انجلی ہو کہ احمد رضا خاں حضرت رسول بقول صلی اللہ علیہ وسلم کے صحیح ہونیکا قائل ہو اور وہ اعتقاد راسخ رکھتا ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دور اور نزدیک سو یکساں سنا کرتے ہیں۔ شیبی صاحب نے اس عقیدہ پر بہت تعجب ہوا اور اس خط کو شریف صاحب کے یہاں پیش کر دیا۔ شریف صاحب نے مولانا محمد شعیب سے اس عقیدہ کی تحقیق کی آپ نے اس عقیدہ کی بطلان میں چالیس دلیلیں فی البدیہہ زبانی پیش کیں۔ شریف صاحب نے سنی ہی احمد رضا خاں کو باضابطہ طلب کر کے اذکار اس عقیدہ جدیدہ کی تصدیق کرائی بعد اسکی دلیل پوچھی اور اس عقیدہ کی اصل اور حکایت طلب کیا۔ جب خان صاحب بدقت دلیل و ثبوت دینے سے مجبور ہوئے تو نظر بد لکھ کر مانڈ کیا کہ تا پیش کرے دلیل اوہ دکھلانے ثبوت پو عقیدہ کے خان صاحب نظر بند ہیں اور کہ منظر سو باہر جانے نہ پایا اس عقیدہ جدیدہ کو جب اہل عرب حتی کہ بدو لوگوں نے سنا تو سبہوں نے نفی کیا اور کہہ دیا۔ از انجا کہ ۱۹ تم ۱۲۸۰ اپریل کو عہدہ ہو کر غریب خان چلا آیا۔ ماہر کی جگہ خیر نہیں کہ آیا خان صاحب نے دلائل پیش کیں یا نہ۔ و اسلام

راقم زیارت حسین بہاری تانہ وارو از عربستان



# فتوے

**سوال ۱۳۲۲**۔ ایک شخص کا کسی کمپنی معتبر سے یہ وعدہ ہوا ہے کہ میں یہ سال میں سب سے غنیف اقامت ایک ہزار پچاس روپے تھا۔ وہ پاس میں کر آؤنگا۔ کمپنی اس شرط پر لیتی ہے کہ روپیہ جو تم جمع کرتے رہو۔ یا امانت رکھو رہو۔ کمپنی کو اس کے بڑی کی اجازت ہے۔ اور نیز قریب آہٹ آٹھ سالانہ حفاظت کا بھی کمپنی لینگی۔ اگر یہ وعدہ مقررہ کے بعد سب کا سب روپیہ فوراً ادا کر دیگی۔ امانت رکھنے والا منظور کرتا ہے۔ کمپنی یہ رعایت بھی کرتی ہے۔ کہ اگر خدا نخواستہ تم اس عرصہ میں مر گیا اور روپیہ جتنا جمع کرنا تھا۔ نہ کر سکا تو بھی کمپنی تمہاری بن چوں کو پورا روپیہ ادا کر دیگی۔ یہ معاہدہ اور وعدے شرعی جائز ہے یا نہیں۔

بندہ محمد جمال ہسٹل اسٹڈنٹ مول ہسپتال سبھا کوٹ

**جواب نمبر ۱۳۲۲**۔ اس قسم کی کمپنیاں جتنی بنتی ہیں اہل غرض انکی مردگان کے دینار سے سلوک کرنے کی ہوتی ہے۔ یہ نہیں ہوتا کہ کچھ رقم وصول کر کے کچھ بطور سود کے ملائیے کیونکہ بائیان کمپنی پہلو ہے اس بات کا سوچ لینے میں کہ اپنی گھر سے کچھ نہ نکلی جائے تاکہ ہو سکا شراکہ سے پوری رقم مع سارا خرچات کے لیجائے۔ نہ کہ تو پوری لیکر سود دیا جائے اگر وہ ایسے قواعد بنا لیں اور پہلو ہی سے سود دینے کی نیت رکھیں تو یہی کہاں سے پوری کریں۔ البتہ بعض صورتوں میں کمپنی کو کسی پوری کرنی پڑ جاتی ہے یہو ایک لازمی امر ہے۔ اہل بنا کمپنی اس غرض سے نہیں نہ عقدا میں مقصود سے ہے۔ پس یہی علم ناقص میں ایسی کمپنیوں کی شرکت جاسکتی ہے۔ رعنا کرام اگر اس کو غلط سمجھیں تو باہل مطلق فرما دیں۔

**سوال نمبر ۱۳۲۳**۔ ایک شخص نے ایک جانور کو تلواری سے دیکھا کہ وہ کہتا ہے وہ جانور تو پتا ہے اور جس میں باقی ہے یا چینی نے سر جانور کا لنگر کیا ہے اور باقی تمام تر پتا ہے اسکو ذبح کر کے کہا یا جانور۔ ویانہ؟ دغیرا دغیرا اسٹان شہر

**جواب نمبر ۱۳۲۳**۔ قرآن مجید میں ہے اَلَا مَا ذَکَبْتُمْ یعنی جس جانور کو وہ نہ کھا سکا اسکو اگر ذبح کر لے تو جائز ہے پس جانور کو اگر ذبح کیا گیا ہے۔ تو جائز ہے۔

**سوال ۱۳۲۴**۔ زید اپنی منگولہ بیوی کے ساتھ رات کو ایک چائے پانی پر سو جا جب شوہر نے نودیا۔ تو اس نے عضو جنسوں کے کچھ حصہ کا دخول کرنے کے بعد پھر نکال لیا اور اپنا آزار بند بانہ کر سونگیا۔ تو کیا اب اسکو نہانا فرض ہو گیا یا نہ؟ صرف صبح کو اسکو ہتھیار و منو کو کے نماز پڑھنے یا نہاؤ۔

عشو کا انتشار ہو کر فرو ہونے کے بعد اس کے سرے پر کسی قدر رطوبت نمودار ہو کر یا جامہ کو لگ گئی تو کیا اب اسکو دھونا چاہئے یا بغیر دھونے کے نماز ہو سکتی ہے۔

**سوال ۱۳۲۵**۔ زید جمعہ کی نماز کو سونپا گیا اور اس نے نماز کیا کہ یوں ہی ہونا ہے حدیثیت کو بھی خوش کر جو اس نے اسی وقت میان خود کے ساتھ جماع کیا۔ اور پھر نہا کر جمعہ کی نماز کو چلا گیا۔ کیا یہ جماع اسکا جائز تھا یا منع ہے۔ (دغیرا دغیرا)

**جواب ۱۳۲۵**۔ حدیث شریف میں آیا ہے اذا جلس بین شعبہ ما الا لیم لہ جہدہ ما فجداد جہد الخسل دان لہ یذکر (مجلس) یعنی جب عورت مرد جماع ہو کر خاص کام کرے گی۔ تو گو انزال پورا ہو یا عضو پورا داخل ہو غسل واجب ہوتا ہے اور عضو پر جو رطوبت لگی ہو اسکو غسل سے پہلو پڑو لے۔

**جواب ۱۳۲۵**۔ جائز بلکہ مستحب ہے ایک حدیث میں جمعہ کی بابت ہے من غسل واجتسل یعنی جو شخص خود نہاؤ اور دوسرے کو نہاؤ اسکو اساقاب ہے اسکو کئی ایک مطلب علماء نے سمجھیں ایک اور میں ہے یہ کہ دوسرو کو نہانے کے سونپ ہیں کہ جمعہ کے روز بیوی سے ملاپ کری تو خود نہاؤ اور اسکو بھی نہاؤ اسکو یہ کام زید کا جائز ہے۔

**سوال ۱۳۲۶**۔ روز جمعہ کے قبل الجہد پڑھنے کے پہلے الصلاۃ قبل الجہد سنت رسول اللہ باؤ از بندہ پکار کے صلاۃ دینی ہے وہ کیسا ہے اجماع حدیث سے اور حنفی مذہب سے نفاذ کرنا۔

**سوال ۱۳۲۷**۔ اگر یہ ایک کہا بابت کہ نام سے کندری کر نیو ظیما اور دوسری ماہ تک اس بابت کے نام سے پکارا گیا۔ اب وقت ذبح تک ایک مسلمان متقی اسکو ساتھ میں لے کر ذبح کرے تو وہ اجماع حدیث کے مذہب میں حلال ہے یا نہیں اور حنفی مذہب سے کیا ہے اطلاع کرنا۔

**سوال ۱۳۲۸**۔ احتیاطاً الظهر بعد الجہد چار رکعت پڑھنا درست ہے یا نہیں اس نواز کو حنفی نہیں پڑھتے۔ دغیرا اجماع حدیث پڑھتے ہیں اور بعضے میں پڑھتے۔ جلد جلد خلاصہ کرنا۔ دغیرا عزیز الدین ولد محمد الدین قاضی ازہل گاؤں ضلع خاندیس،

**جواب ۱۳۲۸**۔ یہ دعوت ہو کسی حدیث صحیح میں اور آنا صحابہ میں کہیں ثابت نہیں ہوتا۔

**جواب ۱۳۲۹**۔ اس مسئلہ میں اختلاف ہے خاکہ اسکی ناقص تحقیق میں حرام ہے قرآن شریف میں ہے۔ ما اهل بہ الذی اللہ جس چیز کو غیر اللہ کے نام پہلو۔ اقرب پکارا جائے یا مقرر کیا جائے۔ اس آیت میں اس چیز کو حرام فرمایا ہے۔ یہ نہیں پکارا

السلام اور  
تلاش لاؤ  
یعنی سیاست  
عملیہ قوانین  
آگے تیز کا  
طالبہ صیغہ  
فہم کی یا گنا  
ظہیر میں  
آگے تیز اور  
اسلامی توجہ  
کتابت اور حکم  
بدلائل واضح  
عبرت کی گنا  
کاسلامی توجہ  
ہی سوچنا  
دفعہ حاکم  
قیمت  
صبر  
میں  
الطی سب  
اثر

الذات علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم میں ہیں کیا ان حدیثوں سے دعا کا مرد و ہونا ثابت ہوتا ہے اور فرشتوں کے بعد اذکار کیا کر دیا جائے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے یا نہیں۔

**سوال نمبر ۱۴۲**۔ ایک شخص اپنی بیوی کو سسرال سے اپنے مکان کو لے جاتا تھا۔ نفع راستے میں رات کو مقام ہوا۔ خاندان رات کو اس عورت کو وہیں چھوڑ کر اپنے مکان کو چلا گیا وہ عورت صبح کو اپنے والدین کے مکان کو چلی گئی۔ عورت کے والدین نے اسکا مرد خیال کر کے کچھ دنوں بعد اس شخص نے طلاق لیا کہ دوسری شخص کو نکاح کر دیا۔ عدت گزارنے کے پہلے کیا یہ نکاح صحیح ہے اور عدت کا گذرنا ضروری نہیں۔ ان سوالوں کے جواب ساتھ دلیل کے ہوں۔ (خزینہ اربعہ ص ۳۶)

**جواب نمبر ۱۴۱**۔ بڑی رسموں میں بیٹھنے والا ہی خواہ خود شریک نہ ہو تو بھی گناہ ہے خدا فرماتا لا تزنکنا الی الذین ظلموا فتمسکوا بالناذری یعنی ظالموں کی طرف میلان اریل کر دو نہ ہو کہ ہی عذاب پہنچا۔ جتنے درجے کوئی مخالفت شریعت کی کرے اسی قدر ظالم ہوتا ہے پس ایسے لوگوں کے ساتھ جو شاد میں ہیں خلاف سنت و عویر کر کے رسوم قبیحہ کے بانی یا مروج ہوتے ہیں اس کام یا مجلس میں شریک ہونا جائز نہیں۔

**جواب نمبر ۱۴۲**۔ یہ بھی ایک قابل ترک رسم ہے شریعت کا تو حکم نہیں۔ خانوں کی ایک ہے۔

**جواب ۱۴۳**۔ بفرورد کے دعا کا سبب ہونا تو ایسا ہے اگر مرد و کے لفظ سے یہی مراد ہے تو ٹیکہ ہو اور اگر کوئی اور مراد ہے تو نہیں۔ بعد فرشتوں کے ہاں ہاں کہ دعا کا کھنکھو کے ٹوک ایک دو ضعیف حدیثیں آئی ہیں حضرت میاں صاحب لہوی رحمہ اللہ کا ایک فتویٰ ہے جو میزان الاعتدال کے ساتھ ملتی ہے۔

**جواب ۱۴۴**۔ نکاح عدت کے پورا ہونے سے پہلے صحیح نہیں۔ خدا فرماتا ہے لا تقربوا عقد النکاح حتی یبلغ الکتاب اجل یعنی جب تک عدت پوری نہ ہو۔ نکاح کا قصد ہی نیکو کر۔

**سوال نمبر ۱۴۵**۔ جناب مولانا صاحب فرماتے ہیں کہ سنت ہے یا دونوں ہاتھوں سے جس طرح سنت ہو سکی دلیل تحریر فرمائے۔ اگر دونوں طرح سے سنت ہے۔ تو دونوں دلیل تحریر ہوں۔

**جواب نمبر ۱۴۶**۔ ایک ہاتھ سے سنت ہے دو دوسری جائز ہے صحیح بخاری میں مذکور ہے۔ صحابی کہتے ہیں کہ آنحضرت کا ایک ہاتھ میری وہ ہاتھوں میں تھا۔

مرد و عورت ہونے تک کسی وقت سے کوہوت ہری مسلک یا مخصوص تو اچھے شاد و نظیروں میں مختلف نہیں ہوا البتہ عالم کی تحقیق اور راہی انکا لگسہ۔

**جواب نمبر ۱۳۸**۔ احتیاط نظر کا پڑنا ہر عت ہے کسی آیت صریح میں نہیں آیا فقہ کی مشرتاب و شمار میں بھی اس سے منع کیا ہے۔ اپنے غلط کہا کہ شتی نہیں چھتہ اور ہدایت پڑتی ہیں۔ بلکہ اسکی برکس ہے کہ بعض جنسی پڑھتے ہیں اور ہدایت کوئی نہیں پڑتا۔

**سوال نمبر ۱۳۹**۔ اگر طرہ سے کسی قصویٰ وجہ سے اسکا بزرگ انان ہو گیا ہو اور عدت معاف طلب کیوے اور رضا کا وہ شرط ہی ڈالے لیکن بزرگ معاف نہ کرے تو اس بارہ میں خدا اور رسول کا کیا حکم ہے۔ (خزینہ اربعہ ص ۳۶)

**جواب نمبر ۱۳۹**۔ قرآن شریف میں ہوا ان قطرا اقریب للتقویٰ (پہ ص ۱۵) معاف کرنا پڑتا ہے گاری کے بہت قریب ہے۔ درمغولذتیت کہ در استقامت نیست **سوال ۱۴۰**۔ زینہ نے اپنی عورت کو طلاق دی۔ اس کے بعد عدت میں رجوع کیا۔ پھر آٹھ نو ماہ کے بعد طلاق دی۔ اور عدت کے اندر رجوع کیا۔ پھر دو سال کے بعد طلاق دی۔ اب وہ اس اپنی عورت سے رجوع کر سکتا ہے یا نہیں؟

حافظ خدا بخش ازبالہ **جواب ۱۴۰**۔ چونکہ تین طلاقیں اپنی اپنے وقت پر ہو چکی ہیں اسلئے اب رجوع نہیں ہو سکتا۔ لاقول حتی تکلم نہ رجوعا غیرہ جب تک دوسرو کا عدت سے نکاح کر کے باقاعدہ طلاق لیکر عدت گزار کر نکاح نہ کرے جائز نہیں۔

**سوال ۱۴۱**۔ نکاح کے پہلے شادی کے کھانے کو تقریرت الایات میں پودہ کہا ہے اور قرض لیکر مکان باغ وغیرہ گروی رکھنا یا بیچ کر کھانے کا تمام کھانے پکانے کے ہاں لگ ایسے ہی قرض لیکر مکان وغیرہ گروی رکھ کر شادی کے پہلے کھانے لایا کر تہیں کوئی چیز قرض لئے کے کرتا ہے لیکن کر کہ ہے شادی کے پہلے ایک شخص ان کھانوں سے انکار کرتا ہے اور اگر اہلین کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ کھانا نہیں کھاتا تو مت کھا لیکن ہمارے ساتھ کھانے میں شریک رہ یعنی ہمارے ساتھ فقط بیٹھ لے کیا ان کے ساتھ بیٹھتے ہیں کچھ بانی ہے یا نہیں۔

**سوال ۱۴۲**۔ نکاح میں زوج کو پانچ گنے پڑانا اور دعا توت اللہ انانہ استغینک و ششہک پڑانا سنت ہے یا بدعت۔

**سوال ۱۴۳**۔ ایک شخص کہتا ہے کہ فرض اور نفلوں کے بعد دعائیں پڑانی چاہیے اور نہ پڑھنے سے وہ دعا مرد و ہے اور دلیل اسکی یہ حدیثیں ہیں کہ مذکورہ کے باب



# انتخاب اخبار

یورپیہ میں ژالہ باری یا قہر باری - کل شام کو جبکہ دیہی دیہی زخار سے سرد ہوا کے خوشگوار چبڑے پڑ رہے ہوں تو تاڑکی بھینٹے تھے۔ اور دن بہرے شیت گرمی میں تھوکاندی مزدوروں کو بارش کی آمد آمد کے خوشگوار زخار کو دہلال باری خوشی سے زیادہ مسرور کر رہی تھی۔ تو ناک کچ زخار کو یکایک انکی خوشنودی پر سد ہوا اور ان پڑ مردہ دلوں کی تاڑکی سے خار گذری۔ یعنی دفعہ وہ ہینڈی ہینڈی مرطوب ہوا سخت آنکھی بھگاس زور سے ملی کہ اس نے تمام راحت و آرام کو عورت دہراس سے بدل دیا۔ اور یہی معلوم ہوتا کہ عنقریب یہ آنکھی تمام مکانات کو صفوحستی سے صرف غم کی طرح مٹا دیگی۔ علاوہ انیں سبکی کی چمک اور باداں کی گرج کا یہ زور تھا کہ انسان تو کیا شیر ہی جنگلوں میں اس کی ہیبت سے کانپ رہے تھے۔ اسپر ہی آگیا نہوئی بلکہ اس غضب کی ژالہ باری شروع ہوئی کہ جو بچہ بچہ ہر فرد بشر الامان و العیضہ بچا رہتا تھا۔ اور بڑی بڑی کرسیہ کہتے ہیں کہ انہوں نے آج تک کبھی اتنا تانا بٹا ادا پڑتے نہیں دیکھا۔ یعنی ہر ایک اولاد ویرہ ڈیرہ سیر دو دو سیر کے قریب وزن میں اور کرکٹ بال رنگینہ سے دگنا چونکا حجم میں تھا اور اس زور پڑتا تھا کہ مکانات کے گھیرے جو چور ہو گئے۔

قریب میں منٹ تک یہ عالم محشر برپا رہا جس سے صدا و رخت جڑے اکثر گئے اور ہزار ہا پرند پڑا اپنے آشیانے چھوڑ کر جنگلوں اور پہلوں میں غلاب عدم کی گہری اور نڈر بند سو گئی۔ الغرض طوفان کیا تھا۔ ہم گنہگاروں کی تیبہہ کو اسلٹو پوکا مالین کی قدرت کا ملکا ایک کرشمہ تھا۔ مگر فاکو بر حال آکر ہم اسپر ہی نصیحتیں پڑاتے اور بدستور دنیاوی ہونو ذلیب میں مصروف ہیں۔

فاکس با غلام محمد امرتسری از پورنیہ - ۸ مئی ۱۹۱۸ء

مرزا صاحب قادیان کو ابام ہوا لولاک لما خلقت الافلاك (تو نہ ہوتا خدا آسمان پیدا کرتا) ہاہ کیا کہنے ہیں۔

شرکوں اور انگریزوں میں مسرور ہونے سے کشیدگی بڑھتی جاتی ہے مسلمانان ہند کو چاہئے کہ فوراً اپنے بادشاہ کی خدمت میں عرض نہ آتے ہیں کہ ترکوں اور انگریزوں کی زالی میں مسلمان سخت شکستے خاطر ہو گئے۔ اور خدا سے ہی دعا کریں کہ وہ جو جو ہمارے لئے بہتر ہو۔

امرتسری میں ملاوٹ کا زور ہو گا تو ہنزل ہو۔

کلکتہ میں ایک لاکھ ۸۵ ہزار کے جمعی نوٹ میں شخص بنگال بینک میں فروخت کرتے پھر آئے گئے اور سیشن سپرد ہیں۔

ترکی محکمہ فوج میں جس کو کارگیر کام کرتے تھے انکی بڑی تعداد حال میں مجازیر نوٹ لائن پر کام کرنے کے لئے بھیج دی گئی ہے مقصود یہ ہے کہ کسی طرح = لائن اس سال کے ہتھام پر مدینہ منورہ تک تیار ہو جاوے۔ نو مار مار اور بڑی بڑی دیگرہ کارگیروں کی بہانی جاہلت بھی بھیجی گئی ہے۔

۱۲ اپریل کو ایرانی سفیر نے باب عالی کو ایک سخت لہجہ کی یادداشت بھیجی جس میں تفسیر سرحد کے متعلق بہت جلد رضا مند بنانے والا فیصلہ کرنے پر زور دیا ہے۔ باب عالی کے پاس سرحدی افسروں کے جو تار آتے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام ایران میں ترکی الفواج کے طریق قیام نے خلیج فارس کے کئی قبیلوں میں بغاوت اور سرکشی کے آثار عیاں کر دی ہیں۔

اختیار ماتان کہتا ہے کہ شمالی ایران میں مدت مودلی ہوئی آتش فشاں اب اسکا شعلہ زن ہو گئی ہے جسکا اسباب مذہبی تعصب اور قوت کی سختی ہے جاسکتی ہیں۔ شہر مند میں میں یورپین قتل کر دی گئے۔ جو بگوان غالباً زینی عیسیٰ تھے اور ممکن ہے کہ اس ہنگامے کی وجہ سے روسی حکومت کو سرحدوں پر اپنی فوج بڑھانے کی ضرورت ملانے ہو ورنہ قیام ان کی کوئی صورت نہیں بن سکتی۔

امیر صاحب افغانستان کی بابت یہ افواہ ہے کہ وہ آئندہ موسم سرما میں ہندوستان کی سیر کے لئے تشریف لائیں گے۔ انکی خاطر دعوامرات کے ٹو گورنٹ آف انڈیا نے پانچ لاکھ روپے کی رقم منظور کی۔

آٹریل ملک عرجات نماں نے اہلایہ کالج لاہور میں ایک ہنگامہ کر دی کہ ہزار روپے کے صرف سے تعمیر گادی کا اقرار کیا۔ ایسے دو کمرے آٹھ ہزار روپے کے صرف سے آریل فوج فتح علی خاں خاں ش نے بنوادنی کا وعدہ کیا ہے۔ اب چار بڑی بڑی کردوں میں سو صرف ایک کرہ بھانے کیلئے کئی اور اولوالعزم کے ارکی ضرورت ہے۔

سرسشتہ ڈاکٹر نے مسلمان لازمین دو ہزار روپے کے صرف سے اہلایہ کالج لاہور میں ایک کرہ بنوانے کے لئے چھتہ جمع کر دی ہیں جو شخص چھاس روپے سے زیادہ چھتہ دیکھا۔ اسکا نام کرہ کی دیوار پر کندہ کیا جائیگا۔

مصر اور شام کی سرحد پر ترکی گورنٹ نے ایک لاکھ ایکٹر مصری زمین پر قبضہ کر لیا ہے۔

دلیل القدران  
جواب  
اہل القدران  
مولوی کمال  
چند لاری  
اہل القدران  
رسالہ افضل  
مستندہ  
کامل جواب  
قابل دید  
قیمت  
لاہور  
میں  
انگریز  
امرتسری





# فتویٰ

سوال ۱۳۶۔ پیر یا بکری کی چینا یا شیر ایک رگ یا دو رگ کاٹ جاوے بسبب رو کچھ قدر بوش ہوئی۔ اسکو ذبح کرنے میں کیا حکم ہے۔ اور اگر اسکا گوشت کھانا جائز ہے تو قرآن اور حدیث سے مطلع فرمادیں۔

سوال ۱۳۷۔ اگر کسی شخص بھڑی میں سور کا خون ایک قطرہ یا زیادہ پر جاوے اور پھر بارش سے وہ پھٹی ہو جادے۔ تو اس کے پانی کے استعمال کا کیا حکم ہے۔ جلال الدین گوجرانوڑی علاقہ جسر وٹ علاقہ جسر وٹ ڈاک خانہ ریاضی ریاست جوں

جواب نمبر ۱۳۶۔ اسکا جواب نمبر ۱۳۳ میں ہو چکا ہے۔ کہ ذبح کر کے کھینچ جائز ہے۔ جواب نمبر ۱۳۷۔ کوئی حرج نہیں۔ ایک تو خشک ہے۔ دوم چھڑی میں پانی ہی کثیر ہے ہلو پاک ہے۔

سوال نمبر ۱۳۸۔ زید عمرو کا چچا دہائی ہے زید کی زوجہ عمرو کے دوسرے چچا کی بیٹی ہے۔ کیا زید کی رانگی جو رشتہ میں عذری معفو محلی ہے اور بہانگی ہے شرعاً اور سے منسوب ہو سکتی ہے۔

سوال نمبر ۱۳۹۔ حق پینے سے و منو ڈھنٹا ہے یا نہیں اور حق پینا شرعاً کیسا ہے۔ سوال نمبر ۱۴۰۔ محفل میلاد یا محرم کی محفل میں صرف محفل کا حال دریافت کرنے کے لئے شریک ہونا کیسا ہے۔

سوال نمبر ۱۴۱۔ وتر کس طرح پڑھنے چاہئے کیا سبب ہے کہ اہل بیت و اہل عیبرہ طرز سے پڑھتے ہیں اور حق تعالیٰ در آدم شیخ عبدالرحمن از جالندھری جواب نمبر ۱۳۸۔ ہو سکتی ہے جب انکی مال سے جو زید کی چچا زاد بہن ہے) زید کا نکاح ہو سکتا ہے تو اس سے کیوں نہ ہوگا۔

جواب نمبر ۱۳۹۔ حق پینا بڑا ہے حدیث شریف میں آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسکراؤ متفر دونوں سے منع فرمایا تبنا کو مسکر نہیں مفر تو ضرور ہے مگر منو نہیں ڈھنٹا۔ مفر سے کہیں جو نہ عادت دار کے دماغ کو بکرا دے۔ یہ بتا لیا کہ حق جواب نمبر ۱۴۰۔ حدیث شریف میں آیا ہے انما الاعمال بالنیات اعمال کا بد فریفتوں ہے۔ پس جس نیت سے جائیگا ویسا بدلہ پائیگا۔

جواب نمبر ۱۴۱۔ دتوں کی بابت روایات متعددہ آئی ہیں کسی نے کسی نیت پر عمل کیا ہے کسی نے کسی پر اجماع اور حدیث میں دتوں کی بابت تصادم کا اختلاف ہے یعنی اجماع حدیث کہتے ہیں ایک رکعت ہی جائز ہے چنانچہ جو کچھ صحابہ سے

روایت ہے۔ امام احمد کہتے ہیں ایک رکعت عالی روایت سے زیادہ تو یہ دو تین ہی جائز ہیں پانچ ہی درست ہیں۔ سائیدی۔ فوبی۔ گیارہ رکعتیں ہی درست ہو سکتی ہیں۔ حنفیہ کے نزدیک و تر صرف تین رکعتیں ہیں کم و بیش نہیں۔ مگر اجماع میں آتی ہیں۔

سوال نمبر ۱۵۲۔ وَقَالَ لَمْ يَزِدْنَاكُمْ إِلَّا آيَةً مَّا كُنْتُمْ إِذْ تَبْتَغُونَ عَنْ رَبِّكُمْ كِتَابًا إِلَّا فِيهِ مَوْعِظَةٌ لِقَوْمٍ يُذَكَّرُونَ اور غیر نے تاہوت سے کیا مراد ہے اگر مفسرین مثلاً معالم التنزیل۔ موعظ القرآن وغیرہ نے تاہوت سے مراد صلہ و قالی ہے جس میں تبرکات اور تصاویر پیغمبران مثلاً موسیٰ و مارون وغیر پیغمبران علیہم السلام کی تھیں۔ اب ہمارا مدعا یہ ہے کہ مفسرین علیہم السلام نے تصویروں کہاں سے مراد لیں۔ اگر درحقیقت تصویروں تھیں تو صلہ و صلہ تو سب پیغمبروں پر کیا گیا۔ فرق تو صرف جمادات ہیں تھا۔ تصویر کار کیا گیا۔ جمادات اور نزول رحمت میں داخل تھا۔ اور اس تاہوت کہیں اس زمانہ میں پیغمبر اور بادشاہ اعدا کے مقابلہ کی فتح یا ہار کے لئے پیش رکھتے تھے۔ اور بنی اسرائیل ان مقدس تصویروں کے گم جانے سے تکلیف میں پڑے تھے براہ نوازش جواب اشخ دیں اور قرآن و حدیث سے ہو۔ دینہ فلام حیدر سوداگر جم (امام پور)

جواب ۱۵۲۔ معالم التنزیل میں تصویروں کا ذکر نہیں۔ آپ نور سے دیکھیں میں صرف آيَةً مَّا كُنْتُمْ إِذْ تَبْتَغُونَ عَنْ رَبِّكُمْ كِتَابًا إِلَّا فِيهِ مَوْعِظَةٌ لِقَوْمٍ يُذَكَّرُونَ ہے یعنی اس مسند و قیام چیزیں تھیں جو حضرت موسیٰ اور مارون کی قوم نے یا خدا انہوں نے چوڑی تھیں۔ اسی کی تفسیر میں صاحب معالم نے کہا ہے کان فیہ لولجان من التعمیرات و کلاذ فیہ عصا موسیٰ و علاء و عصا مارون و قذیر من المن یعنی اس مسند و قیام توہات کی دو توہیں اور حضرت موسیٰ کا عصا اور دو جو تیاں اور حضرت مارون کا عصا اور عصا اور من میں پلے لچھے تھے۔ پس قندہ ہی ختم ہے ہاں اگر کوئی مفسر تصویر کا ذکر بھی کرے تو اس کا ثبوت دیکھنا چاہئے کیونکہ وہ خود تو اس واقعہ کے چشم دید حالات بتلائی نہیں۔ کہیں سے ثبوت دے تو اس ثبوت کو دیکھو کیسا ہے اگر محض شہادت کی استہراق قرآن و حدیث صحیح پر چڑھو تو مان لو نہیں تو ضرور نہیں۔ یہی عام قیاس کی صورت ہے۔

آئینہ ز قال ست و نہ قال الرسول + فضل بر فضل محمدان اور فضول سوال ۱۵۳۔ زیدی القربانی کون لوگ کہلاتے ہیں باپ کی طرف سے کون آتے ہیں اور ان کی طرف سے کون جوتے ہیں اور کہاں تک۔ زیدی القربانی کہلاتے ہیں یعنی باپ کے کون سے رشتہ تک اور ان کے کہاں تک اس مسئلہ کو اچھی طور





# انتخابات لاکھنؤ

ترکوں اور انگریزوں میں جو مصر کے متعلق کشیدگی تھی اللہ تعالیٰ فیصلہ ہو گیا۔  
یا ہرنے کو ہے۔ ہرادی جو سلطان اعظم کہتے تھے یعنی انگریزوں کے دخل بغیر  
اور مصری کیش ہد بندی کا فیصلہ کر دیں گے۔

امرت میں ۱۱ مئی کو بعد دوپہر ۲-۵ بجے کے درمیان زلزلہ کے تین چوکڑے آئے  
(خدا رحم کرے)

افسوس اس ہفتہ الحمد للہ کے قدر دان کئی ایک فوت ہو گئے۔ جناب صاحب  
ذین العالیین صاحب پراکھڑی (مدھی)۔ منشی حیات محمد ساہو والہ ضلع  
سیاکوٹ طاعون سے فوت ہو گئے۔ منشی موسیٰ نے پہلو والدہ کے انتقال کی  
خبر پکھڑا ہزارہ پڑھو کی اطلاع کی تھی۔ خدا کی شان تو یہی ہے روز بعد آپ چل بسے۔

مولوی عبدالریم صاحب مکن موضع انبوا ضلع میرپور بنگال کے والد ماجد ہیں  
طاعون سے فوت ہو گئے۔ جماعت احمدیہ کو دروغ ہے کہ مرچ میں کا پناہ نہیں  
پنگال میں آنکل بریلی کو توڑا ہے۔

شہر گوجرانوالہ طاعون کی وجہ سے نشان چلا ہوا ہے۔  
امرت میں طاعون اب سترال پر ہے۔ ۵۰-۶۰ کے درمیان فوتیگی کا فریقا  
اب ۳۰-۴۰ کے درمیان ہے۔ خدا اپنے بندوں پر رحم فرماوے۔  
کرشن قادیان کا ایک اسخ مرید ڈاکٹر عبدالعظیم خان (پشاور) لگتے ہوئے  
مفضل آئندہ

ترکوں کے قریب گرنٹ براؤنیزری کی تعلیم کے لئے ایک مدرسہ جاری کرنے  
والی ہے۔

اس میں ۳۹ کیلئے ۳۹ ایکڑ زمین لگی ہے۔ زمین کی قیمت اور تعمیر کا خرچ  
لاکھ ۲ لاکھ دوپے صرف ہو گئے۔

برہما میں آنکل جی بی سخت اور شدید گرمی پڑ رہی ہے۔ ایسی سخت گرمی ہان  
کبھی نہیں پڑی۔ برہمی لوگ اس غیر معمولی گرمی کی شدت سے سخت نالاں ہیں۔

اٹلیس میں آٹھ سے بڑے ٹرے ٹرے اور روٹی کے کپڑے بہت بڑے جاتے ہیں۔ لیکن  
کلور کے بڑے ٹرے کپڑوں کا وہ ارزانی میں مقابلہ نہیں کر سکتے۔

احاطہ مہینے کے جن جن اضلاع میں خشکالی ہے وہاں اب بیسیوں کے لئے  
چاہے باکل نہیں ملتا۔ ہزار ہا مویشی مر رہے ہیں اگر جلد بارش نہ ہوئی تو بڑی

کثرت سے مویشی ضائع ہو گئے۔

بے تار کے برقی پیغام رسانی کے ذریعہ سے ہندوستان سے پورٹ بلز  
اپریل گذشتہ میں ۳۶۳ پیغام بھیج گئے اور ۳۲۸ پیغام پورٹ بلز سے ہن  
کو آئے۔

افواہ ہے کہ چھ دنوں کے درمیان میں آئندہ موسم سرما میں فوج کم کر دیا جائے  
تو پختانہ کی باٹری اور ایک ہی پٹن مقیم رہیں گے۔

روسی مجلس نیابی ریپارٹس کے لئے جن مسلمان بھروں کا انتخاب ہوا ہے ان میں  
بارہ بھریکل اخبار نویس۔ ڈاکٹر اور علماء کی جماعت میں ہیں۔ اور یہ لوگ تو  
پہلو و فلاح کے دلدادہ ہیں۔ جس سے امید ہوتی ہے کہ روسی مسلمانوں کی  
آئندہ سہرا جائیگی۔ پہلو ہی ان لوگوں نے اسلامی خیر خواہی میں بہت کچھ سرگرمی  
دکھائی ہے۔ خدا کرے کہ ہمارے ان کے چہرہ دان اسلام جیسے ہوں چکی شکلیں ہی  
مسلمانوں کی ہی نہیں۔

حکومت عثمانیہ نے حکم تار و ڈاک کے وہ قابل فسادوں کو اس غرض سے  
جزئی روانہ کیا ہے کہ وہ بے تار کی تار برقی کا استعمال نہ کر سکیں۔

حجاز ریپورٹ کی سرورق تیار فرمان صاحب نے یہاں بہت کچھ  
عطا کیا ہے۔ ان میں پورا بیان ہے۔ ان میں ولایت دیار بکر سے ۷۵  
کی رقم آئی ہے۔ اور وہی ولایتوں سے بھی رقمیں آ رہی ہیں۔

اہل مصر میں آنکل مجلس نیابی ریپارٹس قائم کرنے کا جوش بہت ترقی پر  
انہماک میں اس صوبہ پر بہت بڑا زور رکھتے ہوئے ہے۔ اور ملک کے اہل  
کے طویل مضامین سرحدات میں شائع ہو رہی ہیں۔

بلغاریہ کے علاقوں میں زلزلوں کی شدت بہت بڑھ گئی ہے۔ تشیلہ  
ایک مقام کے اطراف میں لوگوں نے گہروں کی سکونت ترک کر دی ہے۔

پستی شمال ضلع جالندہر میں اس ہفتہ اسلامی جلسہ تھا۔ مولوی ابوالوا  
تھا اللہ صاحب بھی مدعو تھے۔ خاکسار بھی ہمراہ تھا اور علماء کرام دشل مولوی  
عبدالقیوم صاحب جالندہر کی۔ مولوی حکیم فضل محمد صاحب۔ مولوی افتخار الحق  
رہکی وغیرہ) بھی تھے۔ جناب ابوالوا نے ایک جوش لاکر ماہرین سے  
مختصر سا وعدہ لیا کہ جو کچھ نہیں پوچھیں گے۔ وعدہ بظاہر تو پورا سا ہے  
حقیقت سب خرابیوں کے توجیح کن ہے۔ خدا ان لوگوں کو بہت تہ

(خاکسار نو محمد امت مسلمہ)

